

Мѣстечко Шилово припадлежитъ къслѣднѣмъ тайсаго
ѣтника Алексея Константиновича Кривошеина. Лежитъ
правень берегу р. Дѣлѣра при упраздненіи С.-Петербург-
скаго почтоваго тракта въ прѣстаніи «Шилово», Риго-
ловской и. д., въ 32 verstахъ отъ Могилевы.

Шилово упоминается въ исторіи впервые въ 1535 году,
гдѣ оно было выписано русскимъ поэвокомъ Василиемъ Шуй-
скимъ, во время войны Ивана Грознаго съ польскимъ Королемъ
Сигизмундомъ-Ангустиномъ. Въ XVI вѣкѣ Шиловская за-
сть составляла уже графство изъ самой могущественнѣй
дѣ лѣтнинѣи магната Ходкевича, а Шилово была упѣ-
нишнѣи городомъ; по этому оно дважды (въ 1563 и 1580 г.)
извергало разоренію отъ русскихъ войскъ. Вероятно въ
конечнѣи этого времени владѣльцемъ Ходкевичъ укрѣ-
пилъ городъ валомъ въ рѣку, остатки, котораго и теперь
еще со стороны югъа видѣаъ въ г. Ориле. Въ 1655 году, послѣ

побѣды русскихъ надъ монголами татарскими Ради-
жанскими, Шилово было разграблено и погибло. Въ 1708 г.
имѣній генерала Левенгаупта будучи введеніемъ полу-
ченіемъ отъ польской контрабанды, произвелъ новое опусто-
шеніе на городъ. Въ 1762 году Шилово получила отъ коро-
ля Августа III привилію на учрежденіе пастырства и началь-
ствіе изображеніемъ польскаго балона. Тѣль другое изображеніе
изъ начинки изображаетъ щита, символа гданскаго замѣста
городскими обильными. Если изъ Шиловской почати изобра-
женіе балона, значитъ городъ былъ торговымъ по прокурено-
му. Въ 1769 г. городъ опустошилъ польский гончаръ,
какой погорѣлъ балонъ чистъ оставилъ старое иѣло
изъ камня отстроилъ въ старую сторону рѣчи Шиловки, за что
въѣѣть гдѣ погибъ польскому; оставленное изображеніе прежнѣе го-
родскаго имѣло называлось генералъ солдата «Старый Шилово».

Отъ графа Ходкевича Шилово перешла по наслед-
ству къ князьямъ Чарторижскимъ или Чарторижскимъ (по бы-
дерусски), а отъ нихъ, по присоединеніи Бѣлоруссии къ Рос-
сіи, поступило въ цѣлѣе государевоимъ имѣнію. Въ 1773 г.
оно было пожаловано уѣздному городу Могилевской провинціи
и поддѣлъ изначала князю Потоцкому, а постѣ въ 1778 году
генералъ-майору (военномъ генералъ-лейтенанту) Семену
Гавриловичу Зоричу. За гдѣ до этого, при помощи распоря-
женія уѣзда изъ губерніи, Шилово не пожаловано уже въ чѣмъ
уѣздныхъ городовъ и въ 1813 году по вѣнности объѣтана
въѣѣть избраннымъ. Въ 1813 г. оно занято французами.

Шилово соприимъ Зоричеву по раз带给ю въ поѣзѣ избр-
шаго гасольнія, бытъ имѣло всесамъ вѣнѣдѣнія торговыи
предѣлы по всемъ западнѣи края. Превозношъ шоссе, при-
чинаѣи бытъ упраздненіе Петербургскаго тракта, и прещадна
всѣхъ Шилова южная дорога измѣнила значеніе Шилово,
какъ средоточіе торговли, которая, изъ настоящего времія се-
живетъ упала. Особенно цѣнѣніе состояніе Шилово отве-
сится на поѣзданіи четверти XVIII вѣка и на первой поло-
винѣ прошлаго столѣтія когда бытъ излагательнѣи его знаме-
нитый Зоричъ. Зоричъ устроилъ цѣловъ и содержалъ на сей
училище для дѣтей бѣлорусскаго дворянъ (кадетскій
корпусъ, въ которому обучалось до 300 воспитанниковъ). На
устройство этого заведенія употреблено 77838 руб., а на ско-
льзное содержаніе его выходило до 43670 руб. Въ 1797 году
исхода средства Зоричъ привели въ упадокъ, училище пришло
къ казенное вѣдомство и клименоваво Шиловскимъ училищемъ,
но главная надъ нимъ дирекція предоставлена Зоричу. Неско-
ро затѣмъ, по смерти Зорича, Шиловское училище переведено
было въ Гродно, откуда въ Смоленскъ и наконецъ въ
Москву подъ названіемъ первого кадетскаго корпуса (нынѣ
1-и военна гимназія). Въ 1778 году Зоричъ, оставилъ Пе-
тербургъ, переселился на жительство въ Шилово 23 мая 1780
г. ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА и ИМПЕРАТОРЪ ЮСТИФЪ,
по пути въ Могилевъ, вѣѣли почтѣть въ Шилово; возвращаясь
обратно 30 мая также почтѣли въ Шилово. Во времія царѣв-
ства Шилова оборотъ его торговли простирался на сумму
болѣе 50 миллионовъ рублей.